

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky Endre-u. 1. (Bika-bérlőház.) — Telefon: 113. szám.

KELETMAGYARORSZAGI NAPLO Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Előfizetést egyelőre nem veszünk fel. Egyes szám ára: hétköznap (4 oldal) valamint vasárnap (6 oldal) 400 P.

Élelmezés, forgalom, biztonság

A nemzetgyűlésben Tildy miniszterelnök őszintén feltárta a közellátás nehéz helyzetét és rámutatott arra, hogy készleteink rendkívül szűkösek, úgy-hogy a legnagyobb takarékos-ságra van szükség. Mos. Bárányos Károly közellátási miniszter fordult hasonló őszinte hangú felhívással az ország lakosságához. Nyíltan megmon-dotta, hogy élelmiszerkészle-teink fogytán vannak és csak magunkra utalva kell átélünk élelmezés szempontjából a leg-nehezebb telel és tavaszt.

A közellátási miniszter hang-súlyozta, hogy szükség van mindenki áldozatkészségére. Vállalnunk kell a nélkülözése-ket és áldozatot kell hozni azoknak, kik élelmiszeráraké-kal rendelkeznek azáltal, hogy lemondanak a hatósági ellá-tásról. A legteljesebb takaré-koskodás követelménye ez a megoldás, mert hiszen így szü-kébbé válik a közellátásra szor-ultak köre és jobban lehet ról-uk gondoskodni. A szociális igazságosság is megköveteli, hogy ne legyen egyik oldalon tobzódás az élelmiszerekben, a másik oldalon pedig a legsúly-sabb nélkülözés. A nehézsége-ken csak az igazságos elosztás segít és ebben a vonatkozásban mindenkinek támogatni kell a közellátási kormányzatot.

Bizunk is benne, hogy a köz-ellátási miniszter felhívása nem talál süket fülekre. Megérti a gazdatársadalom, megértik az értelmiségiek, ipari munkások egyaránt. Most igazán a nem-zeti szolidaritás ideje követke-zett el, mikor nem szabad önér-deleket nézni, hanem egymás-ért kell élnünk.

Amikor így megteremtődött az igazságos elosztás előfelé-te, akkor egy lépéssel tovább is kell menni és a gyakorlati kivé-telel némi inkább elősegíteni. Ebben a vonatkozásban segít-séget kér a falu és általában a termelő rétegek. A szállítás za-vartalanságát kéri a falu, hogy a városba szállíthassa fölös és értékesítendő terményeit, a városokban annyira nélkülöz-őt élelmiszereket. A kereske-delem pedig vasuti forgalmat kér, hogy elvihesse oda az ipar-cikkeket, ahol abban hiány van. A kereskedelem feladata az árucikkek elosztása. De ha nem tudja ezt a feladatát maradék-talanul betölteni, akkor ennek az egész fogyasztóközönség kár-át látja.

Akár milyen nagy nehézség-ek is vannak a szénellátás te-rén, mégis elsősorban a vasuti forgalom megjavítására kell tö-rekedni. Az ideiglenesnek jel-zett vasuti korlátozás immár hetek óta áll fenn. Vonatokat kérünk minden irányban, hogy a falu be tudja hozni termelvé-

Tudnivalók a bankjegy felbélyegzésről

A Magyar Nemzeti Bank az 1000, 10.000 és 100 ezer pengős címletű bankjegyek felbélyeg-zésével kapcsolatban felhívja a közönség figyelmét a követke-zőkre:

1. A bélyegek felragasztásá-hoz különleges ragasztószet szükséges, amely a bankokban és postahivatalokban áll a köz-zönség rendelkezésére. Minden-képpen el kell kerülni a bélye-gyek nyálazását, mert az ily mó-don felragasztott bélyeg a bankjegyről könnyen leeshet.
2. A bélyegek felragasztásá-nál nagy figyelmet kell fordít-ani a felragasztandó bélyegek színére. Az ezer pengős címle-

tekre halványpiros, a tízezer pengősökre kékes-barna, a száz ezres bankjegyekre zöld bélye-get kell ragasztani. A közönség ügyeljen arra, hogy az egyes címleten megfelelő színű bélyeg legyen. Számítani lehet ugyanis arra, hogy lelkismeretlen em-berek visszaélve a közönség jó-hiszemiségével — alacsonyabb értékű bélyeget ragasztanak nagyobb címletekre, amivel anyagi károsodást idéznek elő annak, aki a nem megfelelő bé-lyeggel ellátott bankjegyet elfogadja.

3. A bankjegyekre felragasz-tandó bélyegeket 1946 január 5-ig lehet megvásárolni. A felül-

nem bélyegzett ezer, tízezer és százezer pengős bankjegyek 1946 január 1-ig névértékük ne-gyedrésze erejéig törvényes fi-zetési eszközök. 1946 január 1-én a felül nem bélyegzett 1000, 10.000 és 100 ezer pengős címletű bankjegyek megszün-nek fizetési eszközök lenni, azonban a névértékük egyne-gyede erejéig azokat a bélyeg-jegyek elárúsítója 1946 január 5. napjának déli 12 órájáig fi-zetésül elfogadni köteles. Január 5-é déli 12 órája után a fe-lül nem bélyegzett 1000, 10.000 és 100.000 pengős címletű bankjegyeket semmiféle fizet-ésre felhasználni nem lehet.

Sztálin fogadta az angol és amerikai külügyminisztert

Moszkva. Sztálin, a népbizto-sok tanácsának elnöke szerdán fogadta Byrnes amerikai és Bevin brit külügyminisztert.

London. A moszkvai értekez-let programját továbbra is szigorúan bizalmasan kezelik, abból a tényből azonban, hogy Bevin brit és Byrnes amerikai külügyminiszter a balkáni, iráni, németországi és távolke-leti kérdések szakértőivel ta-nácskoztak, bizonyos követke-zetéseket lehet levonni. Wash-ingtonban szerdán este közöl-ték, hogy az amerikai közbé-lépésre irányuló újabb iráni ké-

relmet Washingtonból azonnal továbbították Byrnes külügy-miniszterhez. Washingtoni illeté-kes körökben biztosra veszik, jelenti a Reuters iroda Wash-ingtoni tudósítója, hogy az észak-iráni helyzet megvitatása egy-ike azeknek a legfontosabb té-r-deéseknek, amelyekről a három külügyminiszter Moszkvában tanácskozik. Az amerikai meg-figyelő véleménye szerint a moszkvai megbeszélések fo-lyamán nagyjelentőségű fejle-mények várhatók ebben a kér-désben.

Moszkva. Bevin brit, Byrnes

amerikai külügyminiszter és Molotov szovjet külügyi nép-biztos a háromhatalmi értekez-let szerdai ülése előtt szívélyes légkörben közösen költöttek el a villásreggelit. Kedd este Byrnes rövid ideig tartó magán-jellegű megbeszélést folytatott Molotovval. Hír szerint a ta-nácskozás légköre a legbarátságosabb volt.

A külügyminiszterek értekez-jetének szerdai ülése két óra hosszát tartott. Az ülést, amely-ről nem adtak ki közlést, esü-törtékon folytatták.

Ratifikálták a szovjet-magyar gazdasági egyezményt

A nemzetgyűlés poltikai bi-zottsága csütörtökön tílást tar-tott a bizottság, mely az új nem-zetgyűlés megválasztása után el-ső ízben ült össze, tárgyalta a Moszkvában 1945 augusztus hó 27-én parafált szovjet-magyar

gazdasági egyezményt. A bizott-ság az egyezményt egyhanguan elfogadta és ratifikálás céljából a Nemzeti Főtanács elé terjesztette. A Nemzeti Főtanács délben tar-tott ülésén az egyezményt ratifi-kálta. (MTT)

A zsidók deportálásának kulissza-titkai Jaross vallomásaiban

A tegnapi népbizottsági tárgya-láson Jaross Andor eladta, hogy a német megszállást követő na-pokon Imrédyvel együtt felkereste Wesenmayert és annak kíván-ságára összeállították a jobboldali pártok vezető személyeinek névsorát. Bonyomása szerint Wesen-mayer Imrédyt szerette volna mi-niszterelnökknek.

— Önök egyetértettek Wesen-mayerrel? — kérdi az elnök.

— Csak abban az esetben, ha a kormányzó hajlandó tárgyalni Wesenmayerrel. A továbbiakban Jaross azt állította, hogy a kor-mányzó álláspontja szerint Im-rédy nem alkalmas kormányala-kításra, mert nem rendelkezik kellő parlamenti többséggel. Sztó-jay viszont a kormányalakításnál nagy súlyt helyezett arra, hogy Imrédy pártja is tárcákat kap-jon és vállaljon. Jaross azért vál-

lalka a belügyminiszter tárcát, mert Wesenmayer kijelentette, hogy ha három napon belül nem alakul meg a kormány, úgy sza-bad kezét nyer a magyar kérdés másféle megoldására. Ebben az esetben szuverenitásunk teljes el-vesztése következett volna be, — valja a vádlott s ezért nehéz szí-vel hozzájárultunk, hogy részve-sztünk a kormányban. (Zajos de-rülték.) A vádlott szerint Wesen-mayer azt is kijelentette, hogy amennyiben a kormány nem ala-kul meg, nem marad más hátra, mint fokozni Magyarország meg-szállását és erre a célra esetleg a szomszédos országok hadierjét is igénybe veszik.

— Bár azt adta volna a magya-rok latene, — jegyzi meg az el-nök, — hogy a kormányzó vissza-vonul a helyére a németek legfel-jebb egy Qislinget állítottak vol-na.

— Tisztaban voltam azzal, — mondotta Jaross Andor, — hogy

Tildy miniszterelnök tavrata

Sztálin generálisisszimuszhpz Sztálin generálisisszimusz ma-uli 66. születésnapját. Ebből az alkalomból Tildy miniszterel-nök melegehangú táviratban üd-vözölte Sztálin generálisissz-must. Ugyancsak táviratot in-tézt Sztálinhoz Rákosi Má-tyás államminiszter is.

a német megszállással a zsidó-kérdés megoldása eldöntött ügy. A kormányzó kijelentette a mi-niszterelnöknek, hogy a megszá-lás következtében a zsidó jogszab-ályok alkalmazásánál nincs ezútsá az ő előzetes döntésére. A németekkel a szembeszállás le-hetően volt. A következmények elhárítása érdekében teljesíteni kellett a német kívánásokat.

Az elnök ezután ismertette azt a rendeletet, amely szerint a kor-mány elhatározta, hogy az orszá-got „megtisztítja” a zsidóktól. Ja-ross szerint ez a rendelet tulaj-donképpen beszó rendelet volt, hogy a miniszteri értekezleten résztvevők tanulmányozás céljából megkaphassák.

— A német katonai hatóságok megkezdtek a zsidóság kiszállít-ását és a kormányt egyeztetően be-fejezték tényleg elő állították. A minisztertanácsban az a vélemény alakult ki, hogy ez katonai jellegű intézkedése a németeknek és vele nem tanácsos szembeszállni. Utasítása az volt, hogy a magyar rendőrség és csendőrség minimá-lis mértékben vegyen részt az ak-cióban.

— Június végén hírek voltak arról, hogy a kivitt zsidókat egy-azertben elpusztítják. Számos pa-nasz érkezett be egyházi részről is és ezek arra kényszerítették a kormányt, hogy koronatanácsot hívjon egybe.

— A kormányzó a koronataná-cson határozottan állást foglalt amellett, — folytatta vallomását Jaross, — hogy a magyar szervek semmiféle vonatkozásban nem működnek közre a deportálások-ban és a maga részéről kívánatos-nak tartotta a deportálások teljes leállítását. A németek több ízben erőszakosan el akarták szállítani a kivételezett vagy mentesített zsidókat is. A megkeresztelkedett zsidókat a kormány mindenképen visszaakarta tartani.

Jaross ezután arról beszélt, hogy a hadsereg, a kormány és a németek között főleg az SS gaz-dasági vonalon való terjeszkedése miatt differenciák merültek fel. Ezek a körülmények, továbbá a hadihelyzet alakulása azt taná-csolták nekem — mondja Jaross, — hogy lemondjak.

szállítványt is. A sóval telt va-gonokat feltörték, úgyhogy nagy hiányokkal kell számolni. Biztonságot kell nyújtani a vasuti szállítmányoknak, biz-tonságot a kereskedelemnek, mert máskülönbben nem lesz egészséges körforgás a gazda-sági életben és zökkenők lesz-nek a közszükségleti cikkekben való minimális ellátásban.

Fotó Horváth
Simonffy-u. 1/b.

Renner lett Ausztria elnöke

Bennert, az ideiglenes osztrák kormány miniszterelnökét esztendőnkön az osztrák parlament mindkét háza a köztársaság elnökévé választotta. Bennert úr az osztrák szavazók 204 szavattal választották meg egy érvénytelen szavazattal szemben, ezzel a választás egyhangú.

Az osztrák parlament megválasztotta Renner úrvölgyöt a négy nagyhatalom megbízottjait és megköszöntötte nekik azt a támogatást, amely Ausztria alapállítását eredményezte. Követelte Déliől visszacsatolását és a déli lakosság népszavazásának elrendelését. Ennek a reményének adott kifejezést, hogy a potdami egyezménynek, Németországra vonatkozó szakaszait nem terjesztik ki Ausztriára.

Az új osztrák kormány, amely esztendőnkön foglalta el a hivatalt, 8 néppárti, hat szociáldemokrata, egy kommunista és két pártönkivüli miniszterből áll. Kancellár és külügyminiszter Figl katolikus néppárti, h. kancellár Schärff szocialista.

Megérkeztek a bankjegy-bélyegek Debrecenbe

A Nemzeti Bank teherautója, mely a bankjegyek felbélyegzésére szolgáló bélyegkeket szállította, csütörtökön megérkezett Debrecenbe is. Nagyobb kézzel hozott magával, melyek Debreceni fiók a reggeli órákban az ősezes bankok között elosztották. A bélyegkekből nagyobb mennyiség jut a postai hivatalnak, s a Máv. üzletvezetőségnek is, ahol szintén nagy mennyiségű bankjegyet kell bélyegkeket ellátni.

A debreceni pénzügyhatóságnál ayomban megkezdődött a felbélyegzés. Ez megkezdésén nagy munkát ró az egyes intézetekre, melyek tisztviselői és alkalmazottai a késő délutáni órákig dolgoztak a bankjegyekre szolgáló bélyegkeket felragasztásával.

Ma, pénteken már az összes debreceni pénzügyhatóságnál nemcsak bélyeg kapható, hanem felbélyegzett bankjegy is, melyet a közönség becserelelhet.

A rendelet szerint az 1000

P megjelölésére szolgáló bélyegjegy ára 3000 P, a 10.000 pengős 30.000 P, a 100.000 pengős megjelölésére 300.000 P, ha a bélyegjegy árát megjelölés alá eső bélyegkeket el nem látott pénzzel fizetik. Ha a bélyegjegy árát már felbélyegzett bankjegyekkel vagy felbélyegzés alá nem eső — vagyis 500 pengős vagy ennél kisebb — bankjegyekkel fizetik, — az 1000 pengős bankjegy megjelölésére szolgáló bélyegjegy ára 750 P, a 10.000 pengősé 7500 pengő, a 100.000 pengősé 75.000 pengő. A bélyegjegyet a bankjegyeket a női arckép felé kell felragasztani.

A bélyegkeket január 5-ig lehet megvásárolni. A fel nem bélyegzett 1000, 10.000 és 100 ezer pengősök január 1-ig névértékűk együgyűség törvényes fizetési eszközök. 1946 január 5-ig még lehet velük bélyegjegyet vásárolni, január 5-e után azonban megszűnnek fizetési eszköznek lenni.

Elrendelték Debrecenben a háztetők hatósági kijavítását

Ismeretes, hogy az újépítésű minisztérium rendelkezése értelmében a házak új építésű házak kijavítását november hó 15-ig kell a háztulajdonosoknak elvégeztetni. S célra államkölcsön is adott rendelkezésekre. A városi műszaki hivatalok többször felhívása és figyelmeztetése ellenére, a rendelkezések igen sok háztulajdonosa nem tett eleget. A városi ügyosztály megvizsgálta a város területén lévő újépítésű házak állapotát és megállapította, hogy azonos mértékű üres háztulajdonosok elvégzését kell elvégeztetni. Ez azt jelenti, hogy az újépítésű házak tulajdonosai az új építésű házak tulajdonosai az államkölcsönt és az az ingatlanra hivatalosan betételezték. A kölcsönből fedezik az anyagbeszerést és a munkabéreket, ami bizony a mai viszonyok

között rendkívül nagy összegű kölcsönök. A város a javításra szoruló házak kijavítására 200 ezer forintot és 200 millió pengőértéket kölcsönözött. A városi műszaki hivatalok többször felhívása és figyelmeztetése ellenére, a rendelkezések igen sok háztulajdonosa nem tett eleget. A városi ügyosztály megvizsgálta a város területén lévő újépítésű házak állapotát és megállapította, hogy azonos mértékű üres háztulajdonosok elvégzését kell elvégeztetni. Ez azt jelenti, hogy az új építésű házak tulajdonosai az államkölcsönt és az az ingatlanra hivatalosan betételezték. A kölcsönből fedezik az anyagbeszerést és a munkabéreket, ami bizony a mai viszonyok

Az amerikai püspöki kar pásztorlevele Magyarországra sorsáról is szól

Az Egyesült Államok katolikus püspöki kara legutóbbi pásztorlevelében a hatalmi politika tradíciójához való viszonyától óvja a világot. Igazságtalan volna, mondja a pásztorlevél, ha hozzájárulnánk más országok, népcsoportok, vagy más személyek jogainak megsértéséhez. Németország, Ausztria és Magyarország sorsa nem lehet számunkra közömbös és bármily hosszú távú nyulik is az a próbaidő, amelyet azoknak a népeknek előírtak, hozzá

kell őket segíteni, hogy ismét elfoglalhassák helyüket a népek családjában. Az igazság a bünyösök megbüntetését követeli és ugyanakkor észszerű jóvátelet is követel, de nem szabad arról megfeledkezni, hogy a mi hagyományos igazságérzetünk az egyéni felelősség lényegében gyökerezik. A népeknek tömeges kitelepítése újabb rab-szolgálatot jelent s ez korunkból számítani kell, fejlődik be a pásztorlevél.

Felkészült hadseregnek keli állni — mondotta Truman

A newyorki rádió jelenti, hogy Truman elnök a kongresszushoz intézett levelével egyidejűen nyilatkozatot adott ki. Kijelentette, hogy a béke fenntartásának irányuló szándék mögött erős és felkészült hadseregnek kell állni, ez csak akkor lehetséges, ha 18-tól 20 évig bevezetjük a kötelező katonai szolgálatot és ha egyidejűleg egy nemzetvédelmi minisztérium vezetése alatt a katonaságot, légierőgyveremest és tengerészetet. Természetesen a külföldi birtokos szolgálatot is ide utal-

nák. Ez a javaslat közelebb hozza a katonai gondolkodást a polgári elvekhez annál is inkább, mert polgári személy állna a nemzetvédelmi minisztérium élén. (MTI)

Ciano özvegyét két évre ítélték

Ciano gróf özvegyét, Mussolini leányát a messinai bíróság két évi fogságra ítélte a fasizmus idején tanúsított magatartásáért.

Zágráb, dec. 20. A horvát nemzeti kormány elnöke tegnap érkezően nyilatkozott a zágrábi érseki hivatalban történt letartóztatások összefüggésében vannak a nemrég Zágrábba érkezett Liszák Usztasa erodes ügyében indított vizsgálattal. Liszák ugyanis terrorista csapatok megszervezésére érkezett Zágrábba. (MTI)

CSOKONAI színház

Szombaton fél 5 órakor

XIV. RENÉ

KAMARA színház

Szombaton fél 5 órakor

Bot csinálta doktor

Böhm Vilmos hazajön

Stockholmból érkezett távirat szerint Böhm Vilmos, a Károlyi kormány volt szociáldemokrata hadügyminisztere, akinek az emigrációban kifejtett politikai tevékenységéről a magyar sajtó többször beszámolt, vasárnap repülőgépen Magyarországra indult. Böhm Vilmos érkezését a jövő hét végére várják.

Színház — mozi

A színházrészlet válság megoldását nyert és egy a Csokonai Színház, mint a Kamara Színház szombaton újból megnyílik. A társulat nagy ambícióval készül az előadásokra.

CSOKONAI SZÍNHÁZ MŰSORA:

Szombaton d. u. 1/2 óra XIV. René
Vasárnap d. u. 10 óra XIV. René
d. u. 1/2 óra XIV. René
este 1/2 óra XIV. René
Hétlőn délután 1/2 óra Napsugárka
Karácsonyi gyermekelőadás.

KAMARA SZÍNHÁZ MŰSORA:

Szombaton 1/2 óra Bot csinálta doktor
Vasárnap 1/2 óra Bot csinálta doktor

FIGYELEM!

Varrógép, karékpár, rádió, gramofon javítás.

Autógen hegesztés!

Horváth Tibor mesterész mester,
Deák Ferenc-u. 9.

Sztálin leányának gyermeke született

Moszkva, dec. 20. Szerdán közölték, hogy Sztálin generalisszimusz leányának néhány nappal ezelőtt gyermeke született.

Alispáni jelentés a megye jóvátételi kötelezettségéről

Torma Kálmán alispán jelentésében megemlékezett arról a közzétett és összeinte kapcsolatról, melyet az orosz katonai parancsnok tart fenn a megyei hatóságokkal. Sok megértést és figyelmet tapasztal a parancsnokság részéről és ez a jóindulat minden téren, így a beszoigaltatások és jóvátételi terén is érvényeskednek hatóságukat — állapította meg az alispán.

MAI árat fizetek aranyért, ezüstért.

Takács Sándorné

Piac-utca 22

Ármegeállapítások

A közlekedésiügyi miniszter a nyul, őz, szarvas, vaddisznó egészben számított árát kg-ként 12.500 pengőben állapította meg. A fánakakas, a fákányuk 28.000 P, vadliba 20.000 pengő darabonként. Ezen az áron kötelesek a vadász-társaságok tagjai a beszoigaltatandó vadászszámkönyvet a megbízott kereskedőnek leadni.

A közlekedésiügyi miniszter a kukorica dara malml árát másszánként 42.000, a kukoriclisztét 34.000, a kukorica torpa árát pedig 16.000 pengőben állapította meg.

Az üzleti záróra Debrecenben

Záróra kérdésben tájékoztatóul közöltük: a Kereskedő Társulat előterjesztésére a Kereskedelmi és Iparkamara jóváhagyásával a városi tanács elfogadta a már előzőleg leközött záróra rendelkezéseket, tehát Debrecenben a záróra ezentúl is úgy marad, mint eddig ahogy volt. Debrecenre tehát a következő záróra rendelkezés az irányadó: túnyomólag vagy kizárólag élelmiszert árusító üzletek nov. 1-től március 15-ig szombati nap kivételével reggel 8 óratól délután 3 óráig, a többi üzletek reggel 9 óratól délután 3 óráig, szombati napon minden üzlet délután 4 óráig köteles nyitva tartani. Nagykereskedők minden nap reggel 8-tól 2 óráig lehetnek nyitva. Az üzletek a fentiek szerint megállapított időben déli ebédszünet nélkül egyfolytában tartandók nyitva. Kereskedő Társulat Elnöksége.

Férfi és női szövetek, bélésszövet nagy választékban vásárolhatók

Tiszántúli Textiltömbben

Piac-u 22 (Első lakareképtől).

Közérdekű levél

Kérdés

Nyilatkozott a Szakmaközi Titkárság, hogy Friedman szakszervezeti titkárnak a postások szakszervezeti választásakor a kiszegedapártiak elleni tiltakozása nem egyéb, mint a Szakszervezeti Tanács szellemének megfelelő fellépése.

Most már csak arra nyilatkozték a Szakmaközi Titkárság, hogy a demokáciából fakadó egyenlőség elvének a különböző pártállású szakszervezeti tagok tagdíjának megállapításánál is, miért nem tesz különbséget, ha a jogok viselésében az egyenlőséget magabiztosítva, a szakszervezeti tisztviselőt dolgozó közti különbséget tesz. Valószínűleg azért, mert a Szakmaközi Titkárság sem azonos a Szakszervezeti Tanáccsal pedig egyedül lenne jogosult Friedman szakszervezeti titkár magatartását elbírálni.

Egy szakszervezeti tag

Az angol szénbányák államosítása

London. Az alsóházban benyújtották a szénbányák államosításáról szóló törvényjavaslatot.

Ha jó női száraz és fél cipőt akar nézze meg

Pástinál

RŐZSA-UTCA 2.

Közérdekű levél

Kérdés

Nyilatkozott a Szakmaközi Titkárság, hogy Friedman szakszervezeti titkárnak a postások szakszervezeti választásakor a kiszegedapártiak elleni tiltakozása nem egyéb, mint a Szakszervezeti Tanács szellemének megfelelő fellépése.

Most már csak arra nyilatkozték a Szakmaközi Titkárság, hogy a demokáciából fakadó egyenlőség elvének a különböző pártállású szakszervezeti tagok tagdíjának megállapításánál is, miért nem tesz különbséget, ha a jogok viselésében az egyenlőséget magabiztosítva, a szakszervezeti tisztviselőt dolgozó közti különbséget tesz. Valószínűleg azért, mert a Szakmaközi Titkárság sem azonos a Szakszervezeti Tanáccsal pedig egyedül lenne jogosult Friedman szakszervezeti titkár magatartását elbírálni.

Egy szakszervezeti tag

A spanyol kormányvaló szakítás

London. Az angol alsóház szerdai ülésén egy képviselő kérdést intézett a kormányhoz, vajjon küldjék-e már választ arra a francia jegyzékre, amelyben a francia kormány kívánatosnak tartja a Franco kormányzattal fennálló diplomáciai kapcsolat megszakítását. — Mac Neil külügyi államtitkár válaszolt a kérdésre és kijelentette, hogy az ügy most van megvitátás alatt. (MTI)

Bor, sör, pálinka az ünnepre

KLEIN-től

Petőfi-tér 6.
Nagyállomással szemben

Vétel! Eladás!

Rádió készítés és javítás

BRAUN Piac-utca 11. sz. Bika-épület

Aranyért, ezüstért, briliánsért magas árt ér el

STASSIK LAJOS

ékszerésznél Piac-u. 56.

ROGÉP

vételei JAVÍTÁS eladás

szakszerű jutányos kiszolgálás

MOLNÁR SÁNDOR

Irodagépek szaküzletében

Piac-utca 58.

MEGNYILT! MEGNYILT!

Fűszer, osemega, rövidáruüzlet

Piac u. 3. sz. volt

BERNFELD rőfőüzlet helyén.

Vágó-nőikabát

Piac és Széchenyi utca sarok.

Üzlethelyiséget keresek,

ajánlatot jutalomba részesítek.

Egy jókárban lévő sparkellet veszek. Friedman. Csokonai-u. 3.

Aranyért, ezüstért, briliánsért magas árt ér el

STASSIK LAJOS

ékszerésznél Piac-u. 56.

Becserélem tőtaranyát modern ékszerre, karika-gyűrűre Új ezüsttárgyak nagy választékban.

Takács Sándorné

szakszervezetben

Piac-utca 22

Aranyért legtöbbet a készítő fizet.

Moskovics Sándor

Piac-utca 41.

Javítások gyorsan készülnek.

Vágó-férfiruha

Piac és Széchenyi utca sarok.

Karácsonyra

gyermeknek, felnőtteknek legolcsóbb, legszébb, legértékesebb ajándékot vásároljon

SZIKSZAY-nál Püspöki palota

Ruhaneműt és lábbeíért bort veszek

bármilyen mennyiségben.

Belvárosi söröző. Varga-u. 30

VAGYONMENTŐ, Bádagos u. 1.

Karácsonyra

gyermeknek, felnőtteknek legolcsóbb, legszébb, legértékesebb ajándékot vásároljon

SZIKSZAY-nál Püspöki palota

HIREK

Időjárás jelentés: Mérsékelt szél, borult, ködös idő, sokfelé csapadék, először eső, a hegyeken havazás. Az éjjeli fagy megszűnik és a nappali felmelegedés gyengül.

Magyar Parasztövetség debreceni szervezete december 23-án, vasárnap délelőtt 8 órakor az Arany Bika szálló kistermében (Bejárati Bajcsy-Zsilinszky-utca felől) nagygyűlést tart, amelyre a vezetőség pártkülönbség nélkül meghív és szeretettel vár minden földművest.

Révész Imre püspök gyászja. Súlyos csapás érte Révész Imre dr.-t, a tezántúli ref. egyházkerület püspökét. Valtinyi László dr., a Székesfehérváros mérnöke java férfikorában elhunyt. Valtinyi László dr. hadifogságból pár héttel ezelőtt súlyos betegesen érkezett haza és a legmondosabb ápolás dacára nem tudták megmenteni az életnek. Budapesten temették el nagy részvét mellett. Halálát felfüggesztésén, Révész Margiton kívül három arzája és kiterjedt rokonság gyászolja.

Debrecen közelében kizuhant a pesti vonatból egy 50 év körüli nő. Koponyaalapi töréssel, eszméletlen állapotban szállították kórházba. A vizsgálat megindult a szerencsétlenség körülményeinek és a súlyos állapotban lévő asszony személyazonosságának megállapítására.

A házassággedelgő eltűnt a kettyűk árával. Magát Bartók Elemér mátszalkai kereskedőnek kiadó 30 év körüli feltűnően elegáns férfi több debreceni lányt házassági ígéretekkel tért és menyasszonyi kegyelme beszerzésére nagyobb összegeket felvéve eltűnt. A rendőrség nyomában van a tettesnek.

A debreceni hivatalos néprendszerek szervezete kérelmet adott be a várososhoz, hogy a mozikban, színházakban előadás előtt és ezután közben a népzenező zenekar gondoskodhasson a közönség szórakoztatásáról. A mozik és színházak a jegyek árában bizonyos százalékot beszámítanak a zenekarok fizetésére. A városi tanács a kérelmet teljesítése ellen érvénytelen nem tesz, felhívja azonban a hivatalos néprendszereket, hogy kérelmükkel kapcsolatban a mozik és a színház vezetőivel létesítsenek megállapodást.

Hajdúböszörményben két héttel ezelőtt fejbégyázták Ignáth Márton 71 éves hajdúböszörményi lakost, aki most sérülésébe bethalt. A halálesetet jelentették a debreceni vizsgálóbírósnak ahonnan dr. Illyés Gábor vizsgálóbíró szállt ki a törvényszéki orvosokkal a halál okának megállapítására és a vizsgálat levezetésére.

Elhunyt hadifoglyok temetése. Ma délután 2 órakor a közkezdő hadifogságból hazatért, elhunyt hadifoglyok lesznek eltemetve a Köztemető Hősihalottak részére fenntartott parcellába. — Lepsi Lajos honvéd, Molnár József honvéd, Mungor Mihály honvéd. Mivel a vasúti forgalom nehézségei miatt az elhalt bajtársaink hozzátartozói csak kevés zarában vagy egyáltalán nem tudnak megjelenni a temetésen. — Debrecen városi közönségét, hogy a temetésen minél nagyobb számban jelenjenek meg és ezzel adják meg bajtársainknak a legteljesebb segítséget. — 101. Vöröskereszt honv. hadikórház parancsnokság.

KRIPKÓ ETELKA és SIMÓ ISTVÁN
 folyó hó 22-én fél 1 órakor tartják esküvőjüket a Kossuth utcai református templomban melyre rokonokat, barátokat, ismerősöket szeretettel meghívják.

A Magyar Cionista Szövetség előadásorozatán a tanácsteremben szombaton délután fél 3 órakor dr. Ardal György, a Jewish Agneoz for Palestina megbízottja tart előadást: „Van-e zsidókérdés a demokráciában?” címmel és hírek.

A hazatérő hadifoglyoknak a régi munkahelyükre való visszavételre igényük van. Ez alól a munkaadó csak akkor mentesül, ha a visszavétel üzemenek, vállalatának tönkremenésével teljes anyagi összeomlása okozta vagy az alkalmazottat a magyar néppel szembeni magatartása miatt állásvesztésre ítélik. Vitás esetben az elsőfokú közigazgatási hatóság, legvégső fokon pedig a Népjóléti minisztérium döntését kell kikérni. — Város Tanács.

Még az alvórol a takarót is ellopták. Ismeretlen tettesek a Rákóczi-utcaán behatoltak Pakó Béla lakására és onnan 24 millió értékű ruhaneműt elloptak. A tettesek még a mélyen alvó Pakórol a takarót is ellopták.

A közellátási ügyosztály értesíti a jegyre történő sókiosztással foglalkozni kívánó kereskedőket, hogy a sómennyiséget a közellátási ügyosztályon Kiss igazgatónál a Gambinus-úti járóban a pénz lefizetése mellett igényelhetik.

Anyagi okok miatt felakasztotta magát tanyája udvarán az almárára Barkó László 56 éves gazdálkodó. Tetőtét idejében észrevették és sikerült az időse férfit megmenteni.

Pénzügyhatóságok garázdálkodnak a városi parkokban, temetőben és a Nagyerdőben. Karácsony előtt tömegesen lopták a lucfenyőt. A rendőrség megindította a nyomozást.

260 millió értékű ruhaneműt és ékszert loptak Árkulcsos betörők Vas Lajos Péterfia utcai lakásából.

Cipőt akar venni? Erdemes Pírlézz menni Szent Anna 5.

Színház géptörténelmi anyagot, gyorsírótanfolyamot tart középiskolások részére Naményiné gyorsíróiskoláján Plac 58. Lincumházban.

A Véleményező Bizottság a pénz lefizetésével kapcsolatban felmerült fontos kérdése megválaszolás céljából szombaton délelőtt 10 órakor ülést tart, amelyre ezúton hívja meg a bizottság tagjait a Kamara.

Foglalkoztató műhely sebesült és beteg katonák részére. A debreceni 101. magyar honvéd Vöröskereszt hadikórház parancsnokság a sebesült és beteg hadifogságból hazakerült katonák részére foglalkoztató műhely felállítását tervezi. Elgondolás szerint nemcsak időtöltésről és kisebb könnyű munkával való szórakoztatásról lenne itt szó, hanem egyáltalán valamilyen mesterségre és újabb szaktudásra való áttevélésről is ott, ahol erre szükség van. A kórház parancsnokság ehhez a munkához is kéri a társadalom szíves és megértő támogatását. Igen nagy segítséget jelentene különböző asztalos és barkácselőszerszámok adományozása. (Gyalu, fűrés, kalapács, véső stb.) A kért tárgyakat a Pozsonyi-úti épületben a parancsnoksági irodában kell leadni.

Szombaton nyílik meg a Kisgazda Párt Karácsonyi Vasára

Kedves karácsonyi ünnepély színhelye lesz szombaton délután a Független Kisgazda Párt díszterme. Délután 3 órai kezdettel nyílik meg a női tagozat lelkes munkáját díszelő karácsonyi vásár, amely a szegény gyermekek felsegélyezésére indított mozgalom céljait szolgálja. A megnyitás után a Független Ifjúság karácsonyi kulturdélutánja következik, amelynek minden egyes száma bizonyára sokáig emlékeztető marad a hallgatóság számára. A vásár megnyitására és a kulturdélutánra a női tagozat és a Független Ifjúság szeretettel meghívja a párt minden tagját és minden igaz barátját. Belépődíj nincs.

Az előadás után az Ifjúság számára tombolával és buffával egybekötött tánc lesz, amelynek tiszta bevételét a karácsonyi segélyakció kapja. A táncestre jegyek elővételben a pártirodában kaphatók.

Petróleum-kiosztás

Ertesítem a város közönségét, hogy az alábbi kereskedők a esztendő 2-es számú szelvényére literenként 1950 pengős árrban 4 deciliter petróleumot kötelesek kiosztálni. Ceengeri Jenő Hatvan-u. 57, Bársony András Kassai-út, Jakab Júlia Pozsonyi-út 14, Kántor József Monostorpláyi-út, Vámos Ferenc, Terdi Imre, Alföldiné és Kuthy, Török József Cegléd-u., Varga Gábor, Révi László, Somlyai Miklósné, Labonecz István, Hangya Rózsa-utca, Káton Kál-Kálmán, Terdik Béla Tegező-u. 21, Rákási István Hatvan-u. 38, Gráf Lujza Simonffy-u., Balási Zoltán Vendég-u., Arva László, Diózei Jánosné, Csontos Ferenc, Juhos József, Bartha András. — Polgármester.

Rákosi Mátyás és Gerő Ernő miniszterek tanúkihallgatását rendelte el az Itéltábla

A debreceni Itéltábla büntető tanácsa a múlt nap tárgyalta egy áttöréskorral járó lakos bűnügyét, akit a törvényszék hét évi fegyházra ítélt szikkasztás miatt, amit mint közhivatalkot követelt volna el. A vád szerint a kommunista párt pénztárából tulajdonított volna el kisebb összeget. Az Itéltábla előtt vitassa azt, hogy a feljelentés megtételére, esetleges visszavonására ki jogosult, a helyi pártvezető, vagy a kommunista párt központja, vezető elnöksége. A debreceni Tábla dr. Aczel Jenő ügyvéd kérésére elrendelte Rákosi Mátyás államminiszter és Gerő Ernő miniszter tanúkihallgatását, akiket mint a kommunista párt vezetőit hallgatják ki arra vonatkozólag, hogy a központ, vagy a helyi szervezet jogosult-e a feljelentést megtenni és általában mit tartalmaz a kommunista párt alapszabálya ilyen esetekre. A tanúkihallgatást a budapesti vizsgálóbírósg útján eszközölte a debreceni Itéltábla és a vádlottak beérkezése után dönt a bűnügyben.

Fém hulladékok mindenféle vasanyagot, gépeket a legmagasabb áron vásárol.
LANGER és KATZ
 Hatvan u. 62. Telefon: 4-11-16
 ócska és új vastelep

ARANYAT, EZÜSTÖT, BRILLIÁNST
MAGAS ÁRON VESZ KOLLÁR óras
 KOSSUTH-UTCA 4.

Mindent 1 helyen
 Férfiaknak: Kéiip, Nyakkendő, Fehérnemű, Pullover
 Nőgyeknek: divat pullover, sál, fehérnemű, harisnya
BLEICH BÉLA-tól Piac-utca 49.

A FUGGETLEN KISGAZDA, FÖLDMUNKÁS és POLGÁRI PÁRT HIREI

A női tagozat felhívja az 1-10 éves, arra rászorult hadi árva gyermekeket, hogy a szegény gyermekek felsegélyezésére indított karácsonyi segélyakció kiosztási ünnepélyen vasárnap délelőtt 11 órakor a pártvezető nagyerőben minél nagyobb számban jelenjenek meg.

A párt kereskedő tagjai ma, pénteken délután fél 4 órakor fontos megbeszélésre ökvettlenül jelenjenek meg.

Seres Gyula ezredes halálos balesete a bíróság előtt

A debreceni törvényszék dr. Farkas Aladár elnöklété alatt működő büntetőtanácsa esztendőben tárgyalta Kiss Sándor mentő (közölt) ügyét, akit gondatlanságból okozott emberölés vétségé miatt állították a bíróság elé. A múlt évben halálos baleset történt Hajdúböszörmény és Debrecen között, egy mentőautó, amelyet Kiss Sándor vezetett, elütötte a motorkegélkaron haladó vitéz Seres Gyula ezredest, aki sérülésébe belehalt. A vizsgálat során kiderült, hogy a mentőautó fékje részben működött, de ennek ellenére üzembelen volt, megállapítást nyert az is, hogy Seres Gyula szabálytalanul haladt az országúton és ő is okozta a balesetet. A bíróság Kiss Sándort 3 hónapi fegyházbüntetésre ítélte, de a büntetés végrehajtását felfüggesztette, azonnal rehabilitálta és hajtási engedélyt sem vesztette el. Meltányolva 23 esztendőre fegyházi és mentő, autózástól mulját és a sok enyhítő körülményt, meltányolva azt is, hogy az nap már három mentőszállítást vezetett és fáradt is lehetett. Az ítélet jogerős.

A Debreceni Kereskedő Társulat közleményei

Összes szakosztály választmányi ülése, 21-én, pénteken délelőtt 9 órakor a kisteremben. — Összes kereskedő szakosztály vezetői értekezlet délután 3 órakor, szombaton 22-én.

Ipartestületi közlemények

A vízvezeték-szerelő szakosztály f. hó 21-én délután 2 órakor szakosztályi ülést tart. — A fogműves szakosztály f. hó 22-én délután 2 órakor tisztújító közgyűlést tart. — A hentes, mészáros, szanpanos, féstis szakosztály f. hó 23-án délelőtt 10 órakor tisztújító közgyűlést tart.

Utry Anna énekesnő beperelt egy debreceni sportegyletet. Erdős keresetet adott be a debreceni törvényszékben. Utry Anna, a rádióból is jól ismert énekesnő, akinek magyar nótáival volt nagy sikere, a nyáron Debrecenbe meghívást kapott, hogy a MÁV Bocskai sportegyletet műsoros táncmulatóján énekeljen. Utry Anna ennek eleget is tett, de a honoráriumát, ami a megállapodás alapján 85 kiló listát jelent, nem kapta meg és mivel többszöri felhívásra sem kapta meg, most ügyvédje, dr. Lévy Zoltán nemzetgyűlési képviselő útján beperelte a debreceni sportegyletet a 85 kiló listát honorárium megadása végett. A perrel a közeli hetekben foglalkozik a debreceni bíróság.

Vágó-cipő
 Piac és Széchenyi-utca sarok.

SAKSZERVEZETI HIREK

A Magánalkalmazottak Szabad Szakszervezete, malonipári csoportja megalakult, kéri az összes malon, olajmalon és daráló tisztviselőt, hogy vasárnap délelőtt 10 órakor a püspöki palotában tartandó fontos értekezleten ökvettlenül jelenjenek meg. Vezetősége.

A szabad szakszervezethez tömörült csaplé és traktortulajdonosok folyó hó 23-án délelőtt 9 órakor tisztújító közgyűlést tartanak a szakszervezői székében Arany János-utca 2. szám. Felkérjük a szaktársakat a pontos megjelenésre. A traktortulajdonosok hozták magukkal a felszámolt területtől a kivétt és felhasználás üzemanyagról pontosan kiállított kimutatást. Vezetősége.

SPORT

Kilencedik helyre esett vissza a DVSC az Er-So MADISZ-tól elszívott vereség következtében. A bajnoki táblázaton a sorrend így alakult ki a szerdai mérkőzés után: 1. Újpest 21 pont, 2. Vasas 19 pont, 3. Kispest 17 pont, 4. Szeged 14 pont, 5. HAC 13 pont, 6. Diósgyőr 13 pont, 7. Er-So MADISZ 12 pont, 8. Elektromos 11 pont, 9. DVSC 10 pont, 29:27 gólarány, 10. B. Barátság 9 pont, 11. Sak TC 7 pont, 12. Békéscsaba 7 pont, 13. Z. MADISZ 5 pont, 14. Törökvis 3 pont.

A DVSC-Békéscsaba Törökvis mérkőzés vasárnap délután 1 órai kezdettel kerül lejátszásra. A Békéscsaba vezetősége táviratilag közölte, hogy autóbuzson érkeznek.

Kösterer Vilmos, a Magyar Atlétikai Szövetség kerületi előadója aki mint eprintor és labdarúgó egyaránt a legkiválóbbak közé tartozott Budapesten folytat tárgyalásokat. Végignéze a DVSC-Er-So MADISZ mérkőzés is és a mutatott játékról a következőket jelezte: „A DVSC érdemeitől szenvedett vereséget. A debreceni csapatnak jóval több göhelyesete volt, mint ellenfelének és a bal szerencsének tudható be, hogy nagy göhelyeseket nem tudtak értékesíteni. Az I. félédben határozottan volt némi fölény a soroksáriak részéről, azonban a II. félédben jóval többet és veszélyesebben támadott a DVSC. A játék különben élvezetes, erős iramú volt és a debreceni játékosok annak ellenére, hogy nehéz, fárasztó utazás után álltak ki a pályára, jól mozogtak, sőt a II. félédben jobb erőnlétükkel egyik erőteljes támadást a másik után vezették. Végeredményben a DVSC a mutatott játék alapján a fővárosi mérkő megállapítása szerint is egyensúly ellenfele bármelyik fővárosi közepes csapatnak és ha néhány pozíton megerősítik az együttest, tavasszal minden optimizmus nélkül várható az első öt közé való felnyomulása.

A kerületi Sportszövetség vasárnap délelőtt 10 órakor tartja közgyűlést. Előzőleg 9 órai kezdettel lesz a Játékvezető Testület közgyűlése.

Vasárnap bonyolítják le az országos labdarúgó bajnokság utolsó fordulóját. Ezután már csak egy-két elmaradt mérkőzést kell két-három csapatnak lejátszania. A Labdarúgó Szövetség elnöksége úgy döntött, hogy a tavaszi idény február 17-én kezdődik.

Iparművész és kisipari játékarukat vásárol BERZÉKI
 Piac-utca 36.

Tüzifa ismét **NAGY IMRE** fatelepén kapható. Bánffi-u. 2. (Hungária malon). Felvilágosítás Rákóczi-utca 7. Természelnéretű csere.

HÓRA ENDRE óra- és ékszerüzlete és műhelye még ma is **KOSSUTH-U. 2. szám** alatt van. Új üzlet: **Piac-u. 20. Városház épület.** Arany beváltás.

